

江西省景德镇市运用传统文化创新国防教育模式——

用“陶瓷语言”讲述红色故事

■陈路 杨震欧



深冬时节，在景德镇中国陶瓷博物馆内展出的《飞天》瓷板画前，江西省景德镇军分区官兵正为参观群众讲述女航天员刘洋的故事，引来阵阵掌声。“画得真好！长大后我也想登上太空……”来此研学的北京某中学学生听得津津有味，他们不仅为精美的陶瓷艺术所惊叹，更为陶瓷上绘制的英雄人物所折服。

近年来，景德镇市军地合力探索创新国防教育形式，以优秀传统文化助力国防教育，利用陶瓷工艺传承红色文化，让国防教育更具时代性和感召力。

漫步在景德镇街头，仿佛置身于一幅美丽画卷之中。古色古香的建筑和精美的陶瓷艺术让景德镇逐渐成为旅游热点城市，陶瓷作为该地的响亮名片，也成为军地联合推动国防教育的有效载体。在中国陶瓷博物馆内有一个特殊的红色展厅，展厅以“初心·使命”为主题向观众呈现了一段用瓷器语言记录的红色历史。各式各样的陶瓷艺术用它们自己的方式，展现着中国共产党百年奋斗印记和新时代的

伟大成就。一幅以南昌起义为主题的粉彩瓷板画中，战士们无畏的神情栩栩如生；一个以红军长征为主题的釉彩瓶上，红军战士爬雪山过草地的场景历历在目；在《长津湖》瓷雕作品中，志愿军战士舍生忘死、听令景从的景象又浮现在观众眼前……

“红色展厅共展出60余件(套)红色作品，自去年7月1日开展以来，展厅累计接待参观人员100余万人，让观众在欣赏陶瓷艺术的同时接受红色文化的洗礼。”该博物馆陈列展览部负责人徐燕介绍。

随着红色文化影响力日渐扩大，越来越多的人加入传承红色文化的行列中。为创造出更多优秀的红色陶瓷作品，他们定期走进井冈山、瑞金等红色革命圣地研学体验，在亲身感悟中激发创作灵感。驻军部队官兵也定期走进景德镇陶瓷大学、景德镇中国陶瓷博物馆等地宣讲国防知识，让各界干部群众在感受红色文化和陶瓷文化交融的过程中，进一步强化国防观念。

卢海勇是一位“景漂”创客，也是



瓷板画《飞天》的作者。近几年，他热衷于创作国防军事题材的陶瓷作品。他说：“我从小就喜欢军事，也算老军迷了。近年来，大家越来越多地关注国防、关心国防，许多优秀红色陶瓷作品被更多人看见，成为传播传统文化和红色精神的重要载体，这是一件令人开心的事。”此前，他曾创作了一幅《军民抗洪》大型瓷板画，描绘了抗洪抢险一线救援官兵与当地群众风雨同舟、共渡难关的场景，目前已捐赠给武警景德镇支队。

放大镜、尼龙刷、溶胶、锉刀、毛笔……在景德镇陶瓷大学考古文博学院，几名大学生正使用修复工具，通过拼接、粘接、制膜、配补等步骤，将破旧的《雷锋》瓷盘修复完整。作为瓷都，景德镇曾烧造反映各个时期风格特点的红色陶瓷。因岁月洗礼，一些红色陶瓷出现不同程度的破损。该学院结合自身专业优势，构建“班级+红色文化+专业”的模式，专门创办红色瓷保护班。

“历史是最好的教科书，每一件待修复的瓷器都有着独一无二的时代印记，保护在先、修复在后，如果不知道器物烧

造的历史背景，就无法着手修复。”学院老师张立告诉笔者，红瓷保护班目前已修复红色陶瓷100余件，通过修复红色文物，学生们不仅传承了陶瓷修复技艺，还对红色文化有了更深入的了解。

黄飞龙是一名土生土长的景德镇人。近年来，他一直醉心于创作红色陶瓷，将党史、军史老资料、老照片留存于陶瓷上，并创办红色文化主题展馆，供当地青年学生参观学习。

瓷器烧制，始于土，成于火。瓷器上的红色文化将随着这千年窑火代代相传。景德镇市相关领导介绍，下一步，该市将动员更多力量促进陶瓷文化和红色文化深度融合，充分发挥其在爱国主义教育、国防教育中的重要作用，把陶瓷文化利用好、把红色文化发扬好，营造浓厚全民国防教育氛围。

图①：武警景德镇支队组织官兵在荣誉室参观大型瓷板画《军民抗洪》。

图②：景德镇陶瓷大学考古文博学院红瓷保护班学生修复红色瓷器作品。

杨震欧摄

让奋斗者有位 让实干者得惠

吉林省长白县激发专武干部干事创业积极性

本报讯 记者孙有权、吴安宁报道：近日，吉林省长白朝鲜族自治县金华乡武装部部长任志强，被正式任命为县民政局副局长。从偏远乡镇到县城，任志强的履新让全县专武干部备受鼓舞。

任志强的进步提升，有迹可循。在任金华乡武装部部长期间，他主动“充电”，认真学习钻研武装理论知识，吃透各项政策，多次带领民兵完成急难险重任务，该镇武装工作考核成绩也从排名靠后跃至全县前列。

记者翻阅白山军分区工作资料发现，长白县人武部虽地处偏远，但武装工作多项指标排名全县靠前。“让实干者得实惠，让专武者有位。这是我们激发队伍活力、提振士气的关键所在。”长白县人武部领导说。

据了解，前几年，长白县在全县范围内选聘了50名专武干事，为基层武装工作注入新鲜血液。随着时间推移，一些专武干事达到任职年龄，面临“进退走留”等现实问题。

为激发专武干部干事创业的积极性、解除其后顾之忧，县人武部与县委组织部组建专班研究对策，联合出台《专武干部考核细则》，明确以3年为1个周期，考核成绩优秀的专武干部优先纳入后备干部队伍，业绩突出的优先提拔任用。

成长有盼头，干事有劲头。八道沟镇副镇长孙彦成曾担任该镇武装部部长，因工作突出，被提拔重用。他感慨道：“武装工作岗位的历练，让我受益匪浅，不仅提高了自身素质，更磨练了意志，我会在新岗位上继续努力。”

随着加强队伍建设的政策纷纷落地，一批爱武精武的专武干部不断显露头角。随后，该县又出台《民兵连长考核管理机制》《专武干事考核管理细则》等文件，明确表现优秀、连续2年以上被县级单位表彰的民兵连长，可适当放宽任职年龄；工作实绩突出的聘用制专武干事，在原建议任职年限不超过39岁的基础上可签订无固定期限劳动合同。

连续5年被该县军地联合表彰的西兴村民兵连长李立业高兴地说：“我当了多年民兵连长，感谢好政策，让我能继续发挥余热。我一定积极完成各项任务，不辜负组织对我的厚爱。”

与此同时，为提高基层民兵社会认同感和荣誉感，长白县还出台基层民兵优待政策，印发《基层民兵优待

企业目录》，持续优化拥军服务清单。“凭借有效证件，可在全县区域范围内免费乘坐公共交通，享受景区门票减免、折扣等优惠，我感到非常自豪。”长白县基层民兵邢盛远说。

军地出台好政策，民兵争当好成绩。去年年底，白山军分区组织全市基层民兵群众性练兵大比武，长白县民兵顽强拼搏、表现出色，取得1个团体第一、3个单项第一的好成绩。

大学生将老兵助力乡村振兴事迹写入毕业设计

您在颍河故道助农 我用文字影像致敬

本报讯 张德力、特约记者王士刚报道：“对于黄苗、弱苗以及冻害苗来说，可以分两次进行追肥……”1月2日，在河南省临颍县皇帝庙乡洪山庙村西南的麦田里，一名中等身材的花甲老人正对着拍摄设备直播推广种植技术。

“张老师，您免费为乡亲直播销售农产品的事迹，让我们深受触动，我们想把您写入毕业设计……”直播结束，两名学生模样的姑娘蹭过几垄刚翻过的松软空地，上前打招呼。

姑娘们口中的“张老师”名叫张付庆，是一名退伍老兵。1980年，18岁的张付庆参军入伍，1987年退伍返乡后在临颍县王孟镇政府工作。

退休后，闲不下来的张付庆总想找点事做。临颍县素有崇军尚武的光荣传统，先后涌现出李海欣、马保卫等16名烈士。为了让更多人了解英雄事迹，张付庆在县人武部支持下成立由7名退伍老兵组成的“校外宣讲团”，深入当地小学义务巡回宣讲，先后开展活动50余场，覆盖5个乡镇18所学校。

2021年，一次机缘巧合让张付庆

迷上直播。那年，王孟镇5000亩优质冬小麦喜获丰收，却销路不畅。张付庆连夜写了一篇网文，并配发视频，没想到冲上热搜榜，很快，王孟镇的冬小麦销售一空。张付庆决心利用网络平台助力乡亲们打开农产品销路。他买了大量书籍，研究如何运营新媒体、制作短视频……2022年中国农民丰收节当天，张付庆前往设在临颍县上桥村的主会场，精心拍摄并制作3条短视频，当日短视频播放量达50余万次，留言互动近千条。

“从那时起，我开始关注张老师。他不求名利的精神，让人动容。”来自中原工学院新闻与传播学院的大学生侯柯告诉记者，因为毕业设计选择融合新闻方向，经过调研，她和同学最佳利决定将张付庆写入毕业设计，用这种方式致敬老兵。

“听党话跟党走，全心全意为人民服务，是我这一辈子最坚定的选择……”阳光下，张付庆坚定的话语被记录在一帧一帧画面中，也铭刻在两名年轻人的心中。



连日来，安徽省萧县人武部组织工作人员走进广场、社区等场所，进行征兵政策宣讲，浓厚参军报国氛围。

段艳梅摄



新年祝福寄边关

“老师，一周过去了，解放军叔叔收到我的礼物了吗？他们那边冷不冷……”2023年12月下旬，安徽省淮北市长山路小学一年级4班学生吴悠刚到教室便缠着杨老师问个不停。杨老师笑着说：“边防很冷，但正是有他们顶风冒雪坚守边疆，你们才能在温暖的教室里学习。”

半个月前，淮北市双拥办在全市开展“向戍边军人致敬”活动，中小学生在积极参与，用手工制作的剪纸、泥塑、春联、书信、绘画、贺年卡等向戍边官兵表达新年的美

好祝愿。“亲爱的解放军叔叔，听了新时代卫国戍边英雄群体的故事，我深受感动。”梅苑学校二年级2班陈丹在贺年卡上精心画上英雄肖像。

“我立志成为边防军人，像你们一样保家卫国。”淮北市第二中学八年级4班王鑫雨在《致边防军人的一封信》中写道：“叔叔们，是你们的负重前行，换来我们的岁月静好，向你们致敬！”真挚的爱，献给最可爱的人。市双拥办

主任杨文忠告诉笔者，此次活动，他们精心挑选了形式多样的作品400余件，并结合本地特色，挑选干果等食品作为慰问品一同寄往边关。

图①：长山路小学六年级学生张敬作画。图②：长山路小学一年级学生赵翌歌作画。图③：长山路小学六年级学生任浩泽制作的贺卡。

图④、图⑤：多名学生写给边防战士的信件。

李宝摄影报道

宁夏永宁县人武部 精准开展征兵宣传

本报讯 陈红军、包永乐报道：连日来，宁夏永宁县人武部积极与教育、人社等部门对接，了解掌握大学应届毕业生信息，并联合学校、乡镇、村社采取信息推送、电话联系、点对点上门等方式，从政策法规、待遇发展等方面向大学应届毕业生及家长宣讲征兵政策，激发适龄青年参军报国热情。

山东省蒙阴县人武部 筑牢营区安全屏障

本报讯 特约通讯员傅家德报道：近日，山东省蒙阴县人武部邀请地方应急、消防、交通等部门专家走进营区，与全体官兵、职工开展“冬季安全大家谈”主题座谈会。座谈会上，大家如何做好冬季交通、防火、防电等安全工作进行了交流，并制定下发《冬季安全公约》，签订安全责任书，切实筑起冬季营区安全屏障。

辽宁省军区辽阳离职干部休养所 提高医疗服务质量

本报讯 张东盼、张文军报道：元旦前夕，辽宁省军区辽阳离职干部休养所组织医护骨干走进老干部家中，围绕老干部医疗需求进行调研摸底。在此基础上，医护骨干采用手把手教授、视频演示等方式，帮助家属照护人员学会必要的医学知识和护理技能，提高老干部医疗服务质量。

江苏省南通市通州区 从难从严组织考核

本报讯 黄晶辉、查洁报道：日前，江苏省南通市通州区组织辖区专武干部、民兵营(连)长开展年度军事训练考核。此次考核紧贴职能使命任务，按照实战标准，从难从严进行军事理论、基本技能、业务知识等多方面内容比拼，树立了练兵备战的鲜明导向，进一步强化参考人员能力素质。